



БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



54-й чемпионат СССР

1 „СПАРТАК“—„ДИНАМО“

ИЮЛЯ
1991 г.

(МОСКВА)

(КИЕВ)

Сегодняшний матч заставит многих отложить в сторону свои будничные заботы и пойти в Лужники на футбол. Ведь играют «Спартак» и киевское «Динамо». Нет, это отнюдь не центральный матч первенства, не решается в нем и судьба Кубка страны, но для нас, болельщиков 80-х, игра «Спартак» — «Динамо» (Киев) — это всегда праздник.

Итак, 12-кратный чемпион страны против 13-кратного, два самых титулованных советских клуба в очередной раз сойдутся сегодня в очной схватке на главной арене страны.

А чемпионат тем временем только что перевалил за экватор и уверенно набирает обороты. Впереди еще 14 туров, и прогнозировать исход первенства пока рановато. Возможно, именно один из сегодняшних соперников вновь, как год или два назад, взойдет на высшую ступень пьедестала почета. И это несмотря на то, что 54-й чемпионат, как никакой другой из последних, получил в лице ЦСКА явного лидера и, естественно, фаворита. Да, очковый разрыв между армейцами и их преследователями более чем существенный. Футболисты ЦСКА после первого круга опережали ближайшего преследователя — «Шахтер» — на 7 очков. Тем временем, несмотря на явный игровой спад, пожалуй, сильно затянувшийся, «Спартак» потенциально продолжает оставаться вторым в чемпионате и, по мнению специалистов и болельщиков, единственным возможным конкурентом лидера. Однако всю вторую половину первого круга (после победы над ЦСКА) «Спартак» провел очень бледно, и даже две его победы в этих 7 матчах (над «Днепром» и «Металлистом») были лишь завоеванием четырех очков и не более того. Спад в игре команды — это, естественно, спад в игре ее ведущих футболистов. Прежде всего, если говорить о «Спартаке», — средней и атакующей линии. Только к концу первого круга игра Шалимова и Мостового (оба — игроки сборной СССР) отдаленно напомнила прошлогоднюю. Нет стабильности в выступлениях Карпича и Перепаденко. Неплохое приобретение «красно-белые» получили в лице Моха. Он занял здесь место опорного полузащитника, но действует пока не лучшим образом.

Правда, от игры к игре доказывает правомерность своего места в основном составе ветеран команды Ф. Черенков. Истинный дирижер атак, он старается вложить свою футбольную мудрость в каждую атаку «Спартака». Трудная ситуация сложилась в команде с атакующим звеном. Радченко и в особенности Шмаров не оправдывают пока возлагавшихся на них надежд. Ромашев в последнее время решает эту проблему новым сочетанием форвардов — Радченко—Мостовой, оставляя лучшего спартаковского снайпера прошлого года Шмарова на скамье запасных.

Будем надеяться на тренерскую интуицию наставника москвичей и воздержимся пока от далеко идущих выводов. Ибо есть еще у нас в запасе несколько туров, прежде чем воскликнуть: «ЦСКА — чемпион!» У «Спартака» все же один из лучших в лиге подбор игроков, да и лидер вечно побеждать не может. Хочется верить, что ожидание интересного футбола не разойдется с действительностью.

НАДЕЖДА УМИРАЕТ ПОСЛЕДНЕЙ

Самая яркая, самая звездная советская команда последнего 20-летия переживает сегодня, как принято говорить, не лучшие времена. Отъезд всех ведущих игроков в зарубежные клубы привел к неестественному обновлению состава, а это очень болезненный процесс. Нестабильность выступлений киевлян, и отсюда не лучшее положение в турнирной таблице, подтверждает чередование провалов (матчи с «Торпедо» и «Пахтакором») с удачными играми (с «Локомотивом», некоторые другие на чужих полях).

Состав команды весьма молод. Судите сами. Ворота попеременно защищают А. Жидков (26 лет), перешедший несколько лет назад из «Нефти», и И. Кутепов (26), знакомый по выступлениям еще в прошлом году за харьковский «Металлист». В центре обороны играют: бывший динамовец Тбилиси А. Цвейба (25) или А. Алексаненков (21) и Б. Деркач (27) — так же как и Кутепов в недавнем прошлом игрок «Металлиста». Фланговые защитники команды: С. Шматоваленко (24) и Ю. Мороз (21) или О. Лужный (23), успевший уже, как, впрочем, и Цвейба, поиграть в национальной сборной страны. Оборона клуба — единственное более или менее «возрастное» его звено. А в средней и атакующей линиях доминирует молодежь. Центральные полузащитники — С. Заец (22) и С. Ковалец (23) или Н. Юрченко (25), крайние — В. Мороз (23) и воспитанник днепропетровского футбола С. Беца (21). Именита, несмотря на юный возраст, атака киевского клуба: О. Саленко (22) — С. Юран (22). Первый — игрок олимпийской, а второй — первой сборной СССР. Саленко пока лучший бомбардир клуба (5 голов), на счету Юрана 3 забитых мяча. Но лучшие времена у обоих еще впереди, ведь за ними — будущее команды. А настояще? Настоящее — в ее становлении. Но желаем им как можно дольше не расставаться с надеждой отстоять чемпионское звание. Да что там говорить... Нет, есть что. Надежда умирает последней!

ЮБИЛЕЙ ОТКЛАДЫВАЕТСЯ

Сегодняшний матч должен был стать юбилейной сотой встречей московских спартаковцев и динамовцев Киева в чемпионатах СССР. Но во-лею судьбы, а точнее сказать, в связи с переносом игры первого круга на более поздний срок, он проходит в истории взаимоотношений этих команд под номером 99. Какими же они были, эти взаимоотношения?

В 98 встречах 38 побед на счету москвичей, 33 — киевлян, 27 матчей завершились вничью при общей разнице мячей 132—119 в пользу спартаковцев. Интересно проследить за историей борьбы москвичей и киевлян поэтапно. 30—40-е годы: у «Спартака» 9 побед, 10 ничьих и 2 поражения; 50-е — 8, 7, 4; 60-е — 7, 5, 8; 70-е — 5, 2, 11; 80—90-е — 9, 3, 8. Как видно из этих цифр, преимущество спартаковцев над соперником в общем балансе встреч определяется чемпионатами 30—50-х годов. А вот в 60-х, и особенно в 70-х годах москвичи явно уступали киевлянам. Если говорить о 80—90-х годах, то они демонстрируют относительное равенство сил.

Обращает на себя внимание еще один факт: бескомпромиссность борьбы в последние два десятилетия. Начиная с 1974 года в 32 встречах было зафиксировано лишь 4 ничейных исхода.

В заключение рассказа об истории борьбы «Спартака» и «Динамо» остается назвать рекордсменов в личном зачете. Абсолютно лучший бомбардир всех встреч — Олег Блохин, забивший 9 мячей. За ним следуют также два киевлянина — Каневский и Коман, москвич Родионов, на счету которых по 7 голов. Из ныне выступающих футболистов мячи забивали: у спартаковцев — Черенков (3), Шмаров (4), Мостовой (1); у динамовцев — Юран (2) и Саленко (1). Кто следующий?

М. Пукшанский

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ — С. Черчесов
№ — А. Иванов
№ — В. Кульков
№ — Д. Попов
№ — Б. Поздняков
№ — В. Карпин
№ — Г. Перепаденко
№ — И. Шалимов
№ — В. Шмаров
№ — А. Мостовой
№ — Д. Радченко
№ — Ф. Черенков
№ — А. Мох
№ — О. Иванов
№ — Д. Градиленко
№ — И. Козлов
№ — Г. Бушманов
№ — Г. Ставче

Гл. тренер — О. Романцев

Капитан — В. Кульков

«ДИНАМО» (Киев)

№ — И. Кутепов
№ — О. Лужный
№ — А. Цвейба
№ — Б. Деркач
№ — С. Шматовалико
№ — С. Козалец
№ — В. Мороз
№ — С. Заец
№ — О. Саленко
№ — С. Беца
№ — С. Юртан
№ — Н. Юрченко
№ — О. Матвеев
№ — А. Алексанников
№ — А. Анненков
№ — Ю. Мороз
№ — Ю. Грицына
№ — А. Жидков

Гл. тренер — А. Пузач

Капитан — О. Саленко

Отдел информации, печати и рекламы

1

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ИМЕНИ В.И.ЛЕНИНА
Заказ №74
фотография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Цена 40 коп.

Тираж 4000